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Etapa 2, Problema 3

Fie n ≥ 2 un num r natural ³i mulµimea

M = {1, 2, 3, ..., (n− 1)n} .

Câte dintre ecuaµiile x2 − 2px + q = 0, cu p, q ∈M, au soluµiile reale?

G. Manole, Gazeta Matematic  7/1988

Soluµie.

Trebuie determinat num rul perechilor (p, q) ∈ M ×M cu proprietatea c 
q ≤ p2 (condiµie echivalent  cu ∆ ≥ 0).

Pentru p ∈ {1, 2, ..., (n− 1)} , inecuaµia q ≤ p2 are soluµiile q ∈
{

1, 2, ..., p2
}
,

deci are p2 soluµii.
Pentru p ∈ {n, n + 1, ..., (n− 1) · n} , orice element al lui M este soluµie a

inecuaµiei q ≤ p2, prin urmare acesta are (n− 1) · n soluµii.
Num rul ecuaµiilor care au soluµiile reale este

n−1∑
p=1

p2 +

(n−1)n∑
p=n

(n− 1)n =
n (n− 1) (2n− 1)

6
+ n (n− 1)

3
=

=
n (n− 1)

(
6n2 − 10n + 5

)
6

.
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